

长城观察

“冀花”盛开生“金”果

□记者 吴苗苗 李元华 杨蕾

经历了9月、10月丰收季的忙碌，邯郸市大名县鑫鑫种业有限公司的仓库里，新收获的高油酸花生堆成了一座座小山，工人们正忙碌地将花生进行筛选、分级，优质的花生将作为种子销往全国各地。

大名县有“中国花生之乡”之称，是我省种植规模最大的花生种植基地和重要的花生繁育基地。目前，全县花生种植面积共30万亩，其中，高油酸花生种植面积达12万亩，高油酸花生良种繁育田达2万亩，种植品种都是省农科院粮油所选育的冀花19号、冀花21号和冀花915等。

“我家今年种了十几亩高油酸花生，每亩地收获近1000斤，咱这花生品质好，售价也高，一亩地毛收入能达到4000块钱。”大名县金滩镇石家寨村的花生种植户宋西亭乐呵呵地对记者说。

增收带来的喜悦，洋溢在农户们的脸上，也萦绕在王瑾的心里，这是她多年从事科研工作最希望看到的场景。

省农科院粮油所实验室里，国家花生体系岗位专家王瑾正在对刚收集的花生育种材料进行含油量、蛋白及油酸含量检测。“传统花生品种油酸含量通常为35%—65%，高油酸花生油酸含量在75%以上。长时间食用高油酸食品，可调节人体生理机能，有效预防人体心脑血管等疾病发生。同时油酸含量提高还延长了花生的保质期，提高了种子及加工产品的货架期3倍以上，有效解决了长期以来花生不能越夏的难题。”王瑾对记者说，高油酸花生好处很多，但是它的育种之路却困难重重。

美国是最早开展高油酸花生育种的国家，彼时，我国高油酸花生育种还远远落后于发达国家。当时，河北省农林科学院决定培育高油酸花生品种，但由于技术垄断，连种源都没有。直到2006年，河北省油料作物专家顾问组组长、省农科院粮油所油料作物育种专家李玉荣带领团队与开封市农林科学院合作，由对方提供种子资源，才真正开启了河北省高油酸花生育种研究进程。

一个花生品种从杂交组合，到品质和产量稳定，最少需要13至15个生长周期。在此期间，花生团队的专家们俯下身子、耐住寂寞，年复一年，在实践中摸索，集高产高油高油酸于一体花生品种陆续育种成功。2014年“冀花13号”通过了国家审定，2015年1月“冀花16号”通过了国家审定，2015年12月“冀花19号”通过国家审定。

让中国饭碗装满中国粮，必须依靠科技创新。“如今，花生研究室已有35个花生品种通过审定。其中，集高产高油高油酸于一体品种13个，高油酸低脂高糖食用品种2个，还有7个品种已完成区域试验正在登记。高油酸低脂高糖食用品种育种能力达到全国领先水平，河北省高油酸花生育种实现了从无到有、从有到优。”谈到这些，王瑾的脸上露出了笑容。

近年来，省农科院粮油所联合大名县不断深化农业供给侧结构性改革，推广高产高油花生良种，大力发展高油酸花生种植，提升花生品质和产量。

“我们的目标是未来的3年到5年



刚收获的新品种花生颗粒饱满。 记者 李元华 摄

间，高油酸花生种植全部替代普通花生。”大名县鑫鑫种业有限公司总经理黄保安说。

多年的合作让黄保安与花生团队的专家们都成了朋友，在种植过程中遇到难题就请教。如今，鑫鑫种业有限公司的花生种植还用上了“高产高油酸品种+膜下滴灌+病虫害综合防控”集成技术，新品种新技术与传统品种和技术相比增产13.36%—36.43%，实现节水60%，节药30%，节肥25%，省工30%，亩增效益482元。

全面建设乡村振兴，产业是关键。黄保安对高油酸花生产业发展充满信心：“生产全程都是机械化，还有粮油所的专家定期对我们培训指导，相信我们的花生产业会越来越好。”

花生是河北省第三大农作物、第一大油料作物，2021年，河北省花生种植

面积为478.2万亩，其中高油酸花生180万亩，占全省花生面积的37.6%，年增长速度为10%左右。主推品种冀花19号103.73万亩，冀花18号51.26万亩。

朵朵“冀花”开遍燕赵大地，剥开“麻屋子”，扒掉“红帐子”，“白胖子”变成了老百姓致富增收的“金豆子”。省农科院粮油所的专家们坚持科技兴农，助力河北现代农业高质量发展，在产业优化、绿色安全、经营高效的农业强省建设中贡献力量。

“最近还有一个好消息，通过测产，我们夏播冀花系列高油酸花生品种试验田里的高油酸花生新品种冀花1120、冀花19号，食用型花生冀花甜1号，夏播亩产均超过450公斤，比传统品种高出50公斤左右。这批冀花系列新品种为解决河北省夏播高油酸品种缺乏的问题奠定了基础。”王瑾说。

付素珍：做患者生命安全“最后防线”上的合格“特种兵”

□新华社记者 岳文婷 邹尚伯

二十大代表在基层

付素珍让人一眼看去就印象深刻——她年纪不大，发色银白，不算太短的头发像被某种力量充满了，纷纷争相对“支棱”起来。配合坚毅的表情，干练的动作，熟人都说她：气场强大，像名战士。

党的二十大报告明确提出，推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置。提高基层防病治病和健康管理能力。对咱们重症战线来说，不但要争分夺秒地挽救每一名患者的生命，更要让患者尽可能活得更有质量。”党的二十大代表、邢台市人民医院重症医学科副主任付素珍在17日的宣讲会上说，“咱们是患者生命安全‘最后防线’上的‘特种兵’，技术要过硬、信念要坚定。”

2020年初，邢台出现首例新冠肺炎确诊病例。付素珍带领19人组成的重症患者治疗团队投入战“疫”。她细致观察不同患者的实际病情，精准制定个体化

治疗方案，综合运用多种抢救措施，并实时评估、调整治疗方案，硬是把不少患者从死亡线上“抢”了回来。

在重症病房的40天里，付素珍实现了医护人员“零感染”、救治患者“零死亡”。

10月17日，付素珍正在北京出席党的二十大。忙到凌晨，她刚准备休息，突然，邢台南区和区一名医生打来电话。

“付大夫，我们这里接到一位患者，32岁，是两个孩子的母亲。她腹痛3天后就医，治疗过程中，患者出现全身湿冷、意识不清、呼吸不畅等情况。我们拿不准怎么办，请您帮帮忙。”

“我现在马上协调安排紧急处置，详细病情随后我马上跟进。”

付素珍连夜协调市人民医院重症医学科接收患者，进行化验检查，综合判断病情，实施紧急处置。患者终于安置妥当，窗外东方既白。付素珍一夜未眠，很快又投入到紧张的大会议程当中。

多年来，付素珍不仅自身坚持锤炼医术，更推动并见证了当地医疗服务水

平的提高。

“这些年，我们医院院区、病床数量翻番，院里还引进了一批高科技先进设备，建立了远程会诊平台，不仅可以通过网络与北京、上海的专家进行会诊，还能借助这个平台提高我院医务人员的技术水平。”在付素珍和同事们的共同努力下，重症医学科抢救成功率、医疗质量和安全指标有了大幅提高，“2021年我们成功抢救了疑难危重症患者700多例”。

付素珍说，邢台地近北京，不管大病小病，“挤”进北京大学曾经是当地人的一种就医习惯。如今，这种习惯正在发生变化。

前不久，邢台市人民医院重症医学科收治了一名14岁的患者。他因为发生车祸，情况危急，进行初次术后情况依旧不乐观。付素珍提醒患者家属可以考虑转往北京等地医院治疗。患者家属却表示，完全信任付素珍团队，愿意继续留院治疗。最终，这名小患者顺利治愈出院。

“党的二十大报告强调，促进优质医

疗资源扩容和区域均衡布局。要实现这一目标，我们医疗服务水平就要跟上群众的需要，得到群众的信赖。”付素珍说，“这几年，患者向上级医院转诊率明显降低了。”

付素珍说，下一步她要抓好学科建设，加快推进“重症管理关口前移”，将“以治为主”理念向“以防为主”转变，更好地为百姓健康“护航”；同时，发挥区域学科龙头带动作用，为基层医院培养更多的重症医学人才。

又到查房时间，付素珍和同事们走进病房仔细查问。她时而轻轻叩击患者腹部，询问感觉，时而又拿起CT片对着灯光细细查看……

“一定要做好呼吸道管理，及时给患者翻身、叩背、吸痰，要时刻关注患者意识恢复情况。”查看完3号床患者，付素珍再三叮嘱护士说。她还特意交代主治医生一定要及时与患者家属沟通病情，“这有利于患者实现更高质量康复。”

(新华社石家庄11月21日电)

行唐：品牌农产品 卖出“贵族”价

本报讯(记者吴新光 通讯员刘梅全)“没想到我们园区的‘园茂’中华寿桃今年卖出了高价，一箱6个极品桃子卖150块钱，算起来每个2斤多的寿桃就能卖25块钱呢！”近日，行唐县玉亭乡屹塔头村现代农业示范园负责人高爱秀说，“寿桃的线上销售非常好，极品中华寿桃的价格比普通桃子要高出4至8倍，成了‘贵族’产品。”

在实施乡村振兴战略进程中，行唐县大力发展特色农业产业，立足红土壤资源优势，采用物理杀虫技术，使用农家肥作肥料。这里培育出的中华寿桃，不仅个大、汁多、脆甜，而且色泽鲜艳、品相好，深受客户青睐。在第二十一届中国农产品交易会上，行唐“园茂”中华寿桃凭借自身优势夺得金奖。借助“金”字品牌和良好的口碑，今年屹塔头村300亩中华寿桃总产量达30多万公斤，收益200多万元。

不仅如此，行唐县通过施用甲壳素

有机肥培育而成的“壳素红”牌甲壳素红枣，经中国绿色食品发展中心审核，取得绿色食品A级认证。经中科院综合对比测试，1斤甲壳素红枣的营养价值相当于2斤多普通红枣，其中多种微量元素含量比普通红枣高一倍以上。

凭借枣果的原生态、营养全的优势，行唐甲壳素红枣在京津冀一路走俏，目前线上主要通过京东、脱贫地区农副产品网络销售平台(“832平台”)等平台进行销售，线下销往全国各地。2021年，全县销售甲壳素红枣10万公斤，销售额800多万元。

“只有打出自己的产品品牌，借助品牌效应，才能在市场浪潮中站稳脚跟。”行唐县几丁质红枣专业合作社负

责人卢彦鸽说，“现在我们研发出‘枣茶’‘枣夹核桃’‘芝麻枣’等系列新产品，不仅附加值提高了，而且市场占有率也提高了，如今1斤甲壳素红枣能卖到80元。”

行唐县是农业大县，近年来，该县大力实施农产品品牌发展战略，积极引导涉农企业及家庭农场向品质要品牌，向品牌要效益，大力倡导发展绿色有机产品，走品牌强农兴农之路。截至目前，该县成功注册农产品720件，有机食品认证4家，绿色食品认证1家。

“靠口碑擦亮品牌，借助品牌的力量，提升产品价值，真正让物有所值，让好产品卖出好价钱。”行唐县农业农村局有关负责人说。

以“大健康”理念保障群众健康

(上接第一版)深化改革等方面奋发作为，充分发挥中医药全生命周期保障人民健康的独特优势，加快建设中医药强省，在新征程上全面推进中国式现代化河北场景建设作出积极贡献。

“党的二十大报告提出，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。”河北医科大学第一医院党委书记赵增仁表示，2021年底，首都医科大学宣武医院首批专家正式

入驻国家区域医疗中心——首都医科大学宣武医院河北医院，这标志着国家区域医疗中心在石家庄已正式投入运营。与此同时，河北

医科大学第一医院充分发挥自身优势，通过成立河北省精神卫生暨京津冀精神卫生专科联盟、远程会诊中心、裕华区紧密医联体等举措，推动优质医疗资源下沉，提升基层医疗服务能力。“今后，河北医科大学第一医院将持续守正创新，

(上接第一版)

开幕式上，将重点发布全国优质冰雪旅游资源、“冰雪之弧”国际冰雪旅游推广崇礼倡议、河北省重点项目招商项目、面向全球的“崇礼之约”，并举办“2022—2023全国欢乐冰雪旅游季”启动仪式。省发改委、省商务厅、省文旅厅与京东集团、瑞典冰酒店还将分别围绕推介河北

省招商引资政策、河北冰

雪产业、河北冰雪旅游精品资源及产品、京东体育项目、冰雪自然与可持续发展进行推介，涉及冰雪、文旅、农业、食品、新能源、大数据、大健康等领域的20个项目将在开幕式上集中签约。

本届大会由省贸促会、中国国际商会、省工信厅、省文旅厅、省商务厅、省体育局、省工商局和张家口市政府共同主办。

我省两地入选“绿水青山就是金山银山”实践创新基地

本报讯(记者张嘉琪)为积极探索“绿水青山就是金山银山”有效转化路径，11月18日，生态环境部命名51个地区为第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，其中，我省有两地成功入选，分别为石家庄市赞皇县、邯郸市复兴区。

据了解，“绿水青山就是金山银山”实践创新基地评选活动，旨在推进生态文明供给侧模式创新，打造绿色惠民、绿色共享品牌，形成可复制、可推广的“绿水青山就是金山银山”模式，树立生态文明建设的标杆样板，示范引领全国生态文明建设。

我省21个青年志愿服务项目获全国奖项

本报讯(记者王璇 通讯员李祎盼)11月13日，第六届中国青年志愿服务项目大赛圆满落幕。我省送选的参赛项目中有21个获奖，其中，项目《校园金话筒——高原藏族娃播音圆梦计划志愿服务项目》获金奖，《柿产品加工综合利用，助力柿农精准扶贫项目》等7个项目获银奖，《神笔马良画小康项目》等13个项目获铜奖。

此次大赛由共青团中央、中央文明办、民政部、水利部、文化和旅游部、国家卫生健康委员会、中国残疾人联合会联合山东省人民政府共同主办。

大赛启动以来，共青团河北省委精心组织，充分发挥枢纽作用，联合省文明办、省教育厅、省民政厅、省残疾人联合会等单位举办省级志愿服务项目大赛，选送29个优秀项目参赛。

近年来，团省委大力弘扬志愿精神，不断发挥志愿服务实践育人功能，引领广大青年积极投身志愿服务事业，共组织开展各类志愿服务活动27万余场，参与服务志愿者1800余万人次，累计志愿服务时长达8647万余小时。河北广大青年志愿者在服务冬奥会、疫情防控、脱贫攻坚等急难险重任务中勇当先锋，为加快建设经济强省、美丽河北，全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

百姓看联播

看现场

在定州市的钮店社区，用“晨读三十分钟”的新形式，把党的声音送入寻常百姓家，让群众听得懂、坐得住、记得牢。

党员赵英健是定州市农业

农村局乡村振兴驻店社区工作队队长，本来是农业农村局的干部，对农村的事儿和人都很熟悉，市里搞“晨读三十分钟”活动，他自然成了主讲。赵英健说，守着书屋学习党的二十大精神，就像是守着一座文化的粮仓。



河北省系列公共就业公益服务活动11月20日正式启动，3300多家用人单位将提供5.7万个就业岗位。其中有7000多个岗位急需“冰雪人才”。



河北出台了加强科普工作20条措施，提到要广泛开展面向青少年、老人、农民等重点人群的科普。为了鼓励更多的专业人士参与科普，河北将在省科学

技术奖中设立科普类奖项，这是我省科学技术的最高奖。如果你有一技之长，不妨走出办公室、实验室来做一个“科普达人”，老百姓多需要你啊！

